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DR. DRAGAN G. NICIC: KÉZIKÖNYV A MARXISTA 
FILOZÓFIA ALAPJAINAK TANULMÁNYOZÁSÁHOZ 

(A Közgazdaságtudományi Kar kiadványa. Szabadka, 1975) 

A marxizmus mint a leghaladóbb társadalmi osztály érdekeinek és törek
véseinek elméleti és ideológiai kifejezése, és a proletariátus emancipációjá
nak „szellemi fegyvere a mai időkben zajló eszmei harcok eseményeinek, 
összeütközéseinek és egyéb megnyilvánulásainak a középpontjában áll. 
A marxizmust sokféleképpen magyarázzák, hiszen terjesztésének és alkal
mazásának is eltérőek a feltételei a világ különböző pontjain, ami magától 
értetődő. 

A jugoszláv társadalom mindenekelőtt a marxizmus lényegéből indul 
ki, abból a tényből, hogy a marxista tanok nem befejezettek és abszolút 
tökéletesek, hanem épp ellenkezőleg, olyan tanok, melyeket folytonosan 
tovább kell fejleszteni, összhangban a tudomány és a társadalom tovább
fejlődésével, hiszen a marxizmus mint az akciók vezérelveinek összefog
lalója, mindig csak az általános irányvételt szabja meg, bizonyos állás
pontokat képvisel, amelyek lehetővé teszik a valóság fölmérését, hogy 
azután ezekből az elemzésekből kiindulva határozzuk meg a munkás
mozgalom gyakorlati politikájának irányvonalát az egyes országokban, 
fejlődésük minden szakaszában. 

A marxizmus alaptételeit eszerint úgy kell elfogadnunk, mint kiindulási 
pontot a helyzetelemzésekben és a marxizmus továbbfejlesztésében. 
Éppen ezért alkotó jellegű alkalmazására csak úgy kerülhet sor, ha előbb 
teljes egészében elsajátítjuk az elméletet. Ez a magyarázata annak, hogy 
a szabadkai Közgazdaságtudományi Karon külön figyelmet fordítanak 
az alapvető marxista tudományágak tanulmányozására. Ennek keretében 
a marxista filozófia megismerésével elősegítjük, hogy - a világot a maga 
totalitásában tanulmányozva, s meghatározva a valóság legalapvetőbb 
kategóriáit (rendelkezéseit) és törvényeit - világnézetünket tudományos 



alapokra építsük korunk világában, aminek nem csupán elméleti, de gyakor
lati funkciója is van a társadalmi mozgások és az emberi cselekvések 
irányításában. Mert, mint ahogyan Marx is megállapította, nemcsak arról 
van szó, hogy a világot magyaráznunk kell, hanem arról is, hogy meg 
kell változtatnunk. 

A Közgazdaságtudományi Kar első éves hallgatóinak, akik még csak 
a kezdetén tartanak a marxista eszmék, s ezen belül a marxista filozófia 
megismerésének, a marxizmus klasszikusainak forrásművein kívül a ren
delkezésére áll és nagy segítséget nyújt dr. Dragan G. Nicic kézikönyve, 
amelyet a szabadkai Közgazdaságtudományi Kar adott ki 1975-ben, a 
következő cím alatt: Kézikönyv a marxista filozófia alpjainak tanulmá
nyozásához. 

Ebben a segédkönyvben, amelynek terjedelme nem haladja meg a 80 
oldalt, a szerző igen tömören és közérthető nyelvezettel fejti ki a dialek
tikus materializmus tananyagát, melynek három fő összetevője: az objek
tív-dialektikus, mely az élőlények problémáját vizsgálja; a gnoszeoló-
giai-módszertani, mely a megismerés kérdését tárgyalja; és az axioló-
giai-antropológiai, mely az ember problémáját — nem csupán a filozófiai 
antropológia, hanem az egész marxista filozófia központi kérdését magya
rázza. 

A dialektikus materializmus legfőbb kérdéseinek tanulmányozását 
bevezető témák előzik meg, melyek egyrészt bemutatják a filozófia kelet
kezését, tárgyát, módszereit és fejlődését, majd a materializmust és az ide
alizmust a filozófiában, másrészt pedig összefoglalják a marxizmus és a 
dialektikus materializmus megjelenését és fejlődését. Eközben külön ki
emelik a dialektikus materializmus alkotó és irányadó jellegét, ami első
sorban annak humanista törekvéseiben jut kifjezésre. Ez a humanizmus, 
mint ahogyan a szerző hangsúlyozza, nem valmilyen utópista vagy ab
sztrakt törekvés, hanem valóságos humanizmus, amit csak a társadalom 
forradalmi átalakításával lehet valóra váltani - a kizsákmányolás, az egyen
lőtlenség és az erőszak minden formájának forradalmi túlhaladásával. 
A dialektikus materializmus irányadó jellege ugyanakkor a következők
ben nyilvánul meg: a dialektika és a materializmus egységében, az elmélet 
és a gyakorlat azonosságában, a nyílt és tudatos pártosságban, antidog-
matikusságában és építő szándékában. 

A dialektikus materializmus antidogmatikus jellegének kifejtésében 
a szerző rámutat a marxizmus klasszikusainak álláspontjára, amely szerint 
a marxizmus, s épp így a marxista filozófia nem egyéb, mint az akciók 
vezérfonala; a társadalmi-történelmi gyakorlat általánosításával Marx, 
Engels és Lenin semmiképpen sem akarták egy kalap alá venni, egy kapta
fára húzni mindezeket a folyamatokat. Olyan álláspontra helyezkedtek, 
mivel a tényekből indultak ki, hogy a társadalmi gyakorlat állandó fej-



lődésen megy át, s folytonosan megköveteli az elméleti vizsgálatokat és 
általánosításokat. 

A filozófia pártossága másrészt nem választható el tudományosságától. 
„A világ megváltoztatásában érdekelt társadalmi osztály ismeretei tudo
mányos ismeretek, hiszen a világot és a társadalmat csak úgy lehet cél
irányosan megváltoztatni, ha ismerjük mozgásának és fejlődésének igazi 
törvényszerűségeit. A filozófiai világnézetek pártatlanságára vonatkozó 
felfogások vagy a kutatók szubjektív vakságából erednek, vagy a kon
zervatív osztály igazi szándékainak álcázását jelentik" — állapítja meg a szerző 
(14. old.). 

A filozófia objektív-dialektikus oldalának alapvető kérdéseit a továb
biakban a materialista dialektika kategóriáin, általános törvényein és alap
elvein keresztül muatatja be. A dialektikus materializmus alapfogalmai, 
kategóriái, mint amilyen: az anyag, a mozgás, a tér, az idő, a polaritás, 
a mennyiség, a minőség stb. — az ismereti fokokat jelentik, olyan szilárd 
pontokat, amelyek támaszul szolgálnak ahhoz, hogy az ember a mélyére 
hatoljon a dolgoknak, s amelyek lehetővé teszik számára, hogy helyesen 
értelmezze a valóság bonyolult hálózatát, melyben minden dolog köl
csönösen összefügg egymással, kölcsönösen hat egymásra, tehát hogy 
megismerje az egyes kategóriák kölcsönös összefüggéseit, azoknak fej
lődését és változékonyságát — összhangban az objektív tárgyak és kate
góriák által kifejezett jelenségek kölcsönhatásával, mozgásával és fejlődésé
vel. 

A dialektika általános törvényei nem az emberi agy tetszőleges konstruk
ciói, hanem a valóság tanulmányozásának eredményei, illetve a modern 
tudományok vívmányai, melyeket a gyakorlat többszörösen is alátámasz
tott és igazolt, s ezért az egész objektív valóság egyes legáltalánosabb 
törvényszerűségeit fejezik ki. A tudományos vívmányok útján jutottunk el 
a következő általános törvényekhez: 

1. A dolgok - a természeti és társadalmi folyamatok és jelenségek 
— kölcsönösen összefüggnek egymással és kölcsönösen hatnak egy
másra; 

2. Minden dolognak és jelenségnek van kezdete, fejlődése és megszűnése; 
3. A mennyiségi változások minőségi változásokba mennek át, és meg

fordítva ; 
4. Az ellentétek egységet alkotnak és harcban állnak egymással; 
5. A tagadás tagadásának törvénye; 
6. A jelenségek minden külön esetben sajátos módon mennek végbe. 
Az igaz ismeretek formái, törvényei és módszerei képezik a filozófia 

alapkérdésének logikai-gnoszeológiai-módszertani vonatkozásait. Rövi
den ez a kérdés veti fel, hogy miképpen ismeri meg az ember a világot. 
A filozófia kezdettől fogva feleletet próbál találni erre a kérdésre, s 



megkísérli feltári azt a mechanizmust, amely lehetővé teszi az ember szá
mára, hogy a dolgok mélyére hatoljon és felölelje a világot annak teljes 
viszonylagos gazdagságával. Ez a rejtély akkor oldódott meg, amikor a 
dialektikus materializmus ismeretelmélete felfedezte az emberi ismeret 
társadalmi jellegét — döntő szerepét az ember anyagi, termelési tevékeny
ségének a valóságismeret folyamatában. 

Az ismeretelmélet tekintélyes számú alapproblémái közül ez a kézikönyv 
kiemeli: 

1. a megismerés általános módszereinek kérdését; 
2. a megismerési folyamat alapfokainak kérdését; és 
3. az igazság kérdését a megismerés folyamatában. 
E kérdéskör keretében jelentős szerepet játszik, mint ahogyan már 

megállapítottuk, az emberi gyakorlat marxista értelmezése. Ez a gyakor
lat - a legszélesebben értelmezve (mint termelői, tudományos, történelmi 
ténykedés) — képezi egyetlen forrását és alapját az emberi ismeret tovább
fejlődésének. Minden emberi gyakorlat valójában közvetlen és egydül-
álló kapcsolatát adja az elmélet és a gyakorlat viszonyának. 

A marxista filozófiának ez az alapelv hazánkban ma a mindennapos 
viták középpontjában áll, hiszen a mi társadalmunk és gyakorlatunk 
naponta igazolását adja a klasszikus marxista elméletnek, de ugyanakkor 
megköveteli a maga és a nagyvilág szocialista gyakorlatának, és e gyakor
lat történelmi feltételeinek önálló marxista elemzését. Ezzel ismét vissza
jutunk első megállapításunkhoz, mely szerint a marxizmus fejlődése nem 
zárult le a marxizmus klasszikusaival és a leninizmussal, hanem szün
telenül tovább fejlődik, összhangban a mai problémákkal, amelyeket 
a mind szélesebb és mind sokoldalúbb szocialista gyakorlat vet fel. 

A marxizmus klasszikusainak axiológiai-antropológiai értelmezése az 
alapvető értékismeret-féleségek eredetének és lényegének feltárására 
irányul a társadalmi alap és általában a társadalmi tudat objektív törvény
szerűségeire épülve. 

A marxista axiológia szerint (axiológia az értékelés tudománya) a leg
alapvetőbb érték maga az ember, akinek alapvető lényegi rendeltetése, 
hogy önálló lény, s aki mint ilyen tudatosan és akarata szerint lép aktív 
viszonyba a valósággal. Önmagát a munkával igazolja. 

Egyrészt az ember ilyen értelmezéséből kiindulva, másrészt pedig 
az ember helyzetét elemezve az osztálytársadalomban, a marxizmus kla-
szikusai megvetették saját elidegenedési elméletük alapjait. Az elidegene
dés alatt azt az objektív helyzetet értik, amely a társadalmi munkameg
osztásonalapozódik, amikor az anyagi és szellemi tevékenység, és annak 
minden eredménye ellenséges erővé alakul át, amely felülkerekedik az 
emberen, és a társadalmi-történelmi folyamatok szubjektumából az em
bert azoknak objektumává változtatja. 



A társadalmi önigazgatásnak Jugoszláviában épp az adja meg rendkívüli 
humánus és erkölcsi jelentőségét, hogy az ember végre nem csupán ob
jektuma, de szubjektuma is lehet a termelési folyamatnak és minden egyéb 
történésnek a társadalomban. Éppen ezért a marxista filozófia nevelői-ideo
lógiai hatása hangsúlyozottan jut kifejeződésre a tőkés rendszerben be
következő elidegenedés megértésében és az ennek megszüntéséhez vezető 
út felismerésében. A szocialista forradalomnak, mint a szerző hangsúlyozza, 
mély etikai értelme van, mert a munkásosztály akaratának és cselekvésé
nek kiteljesedését jelenti abban a törekvésében, hogy az embert mint ter
melőt humánus értelemben fölemelje — a termelési eszközök, a termelési 
folyamatok, önnön munkája és a kitermelt javak igazgatójává tegye. 

Habár az ember emberiesedésének folyamatai, melyek a szocialista forra
dalmi mozgalmak és az új szocialista társadalmi viszonyok megjelenésével 
valósulnak meg, különbözőek — az önigazgatási társadalmi-gazdasági 
viszonyok megteremtése és fejlesztése alapvető előfeltételét képezi a munka 
felszabadításának és az elidegenedés minden, egymással kapcsolatban 
álló formája túlhaladásának. 

Annak az álláspontnak megfelelően, hogy a marxista filozófiát a maga 
eredeti formájának és eredeti tartalmának szellemében kell megfogalmazni 
és előadni — mint teljes egészet képező világnézetet, a kézikönyv végül 
részletesen ismerteti Marx, Engels és Lenin ide vonatkozó forrásműveit, 
melyeknek áttanulmányozása nélkül el sem képzelhető a marxizmus leg
főbb alapelveinek helyes megértése és magyarázása, sem a folyamatos 
forradalmi fölemelkedés áttekintése, a felsorolt alapelvek és humánus 
törekvések megvalósulásának, a marxista gyakorlat és elmélet kiteljese
désének felismerése a mi társadalmi valóságunkban. 


